

促进中部崛起要走科学发展道路。“中部塌陷”不仅表现为经济总量地位的相对下降和增长速度的相对滞后,更多地表现为增长质量上的差距,核心竞争力上的差距。特别是在目前资源供求紧张、环境不断恶化的情况下,实施中部崛起绝不能走传统的靠大量增加投资、消耗资源粗放增长为主要特征的老路,为单纯地追求增长而增长,而要按照科学发展观的要求,切实转变经济增长方式,走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源得到充分发挥的内涵经济增长之路。只有这样,增长才可持续,才更有活力。从国际竞争的角度看,总体上已经从原有的以商品输出、资本输出为主转向了现在的以技术输出为主,未来综合国力和区域经济的竞争关键是科技的竞争、人才的竞争。

促进中部崛起,要依靠“两条腿”走路。一方面,国家要给予适当的政策支持。比如,国家赋予东部、西部和东北老工业基地的有关信贷、税收、外贸、出口等对外优惠政策,同样要给予中部地区;还可以考虑在基础设施投资特别是水利设施建设、农业特别是粮食生产投入、教育、土地开发、城镇化特别是户籍改革、资源利用等方面,给予中部地区更多的政策倾斜。另一方面,依靠自身力量,挖掘自身的发展潜力,增强发展的责任感和紧迫感。国家的政策只是“外力助推”,而且公共财政体制改革正逐步朝着公平、规范、统一的方向发展,创造平等竞争的税收环境、改现行的区域税收优惠政策为产业税收优惠政策将是大势所趋。因此,中部地区为着崛起,切不可在国家政策支持上产生攀比心理,而根本

在于充分发挥自身优势,扬长避短,把握机遇,加快发展。重点在以下几个方面加强工作:

一是变人口压力为劳动力资源优势。采取有效措施,积极支持中部地区加快引进人才、知识和技术,支持科技成果向现实生产力的转化。特别要针对中部地区农村劳动力多的特点,从加强农民工科技培训、提供用工信息以及搞好农民工维权等方面做好服务。

二是大力发展高新技术产业,加快中部地区传统工业的改造,提升中部地区的产业竞争力。中部地区有许多老工业基地,在汽车、机械等的制造上有着良好的基础,而且资源比较丰富,关键是要以现代技术改造和振兴传统产业,提升制造业的结构层次,增强竞争优势。

三是适应经济全球化和我国加入WTO的新情况,充分发挥区内农业特别是粮食生产方面的优势,大力发展高效农业和创汇农业,以农村劳动力丰富的优势弥补土地资源不足的劣势。国家应继续加大对中部地区“三农”的支持力度,重点要稳定和不断完善支持粮食生产的有关政策,增加对农村基础设施建设、农业综合开发、农业科技投入等方面的财政扶持。

四是充分发挥区位优势,加强与区外的沟通合作,形成优势互补。中部地区与东部地区在资源禀赋和发展水平上具有互补性,在发展规律上具有梯次推进的特征。中部地区应当积极加强与东部地区的对接,在承接沿海地区劳动密集型产业转移的同时,加强劳务输出、原材料输出和农产品输出等方面的合作,实现双赢。

五是大力深化改革,创造良好的体制环境,增强经济活力。在继续深化国有企业改革的同时,要为非公有制经济的加快发展创造条件,政府部门特别要解放思想,转变观念,把主要精力由原来的跑项目、要资金转到创造良好的投资环境上来。●

(作者单位:中国农业大学)

## 禽流感防控国际筹资大会系列活动在京举行 财政部代表中国政府认捐1000万美元

2005年1月18日,由中国政府、欧盟委员会和世界银行联合举办的禽流感防控国际筹资大会在北京人民大会堂隆重开幕。财政部副部长李勇作为会议主席之一,主持了国际筹资大会认捐分会,并代表中国政府认捐。

李勇指出,中国作为一个负责任的发展中大国,一贯致力于本国的禽流感疫情防控工作,并始终关注全球防控事业的发展。在积极争取国际援助,支持自身防控工作的同时,中国政府决定向大会认捐1000万美元,其中200万美元捐赠给禽流感防控信托基金,50万美元捐赠给世界卫生组织,50万美元捐赠给联合国粮农组织,用于支持全球禽流感防控事业;其余700万美元将通过双边渠道资助东盟和非洲一些国家。

另据悉,2005年1月份以来,为应对中国局部地区发生的高致病性禽流感疫情,财政部积极筹措和安排资金支持禽流感防控和家禽业发展。2005年中央财政全年累计安排禽流感防控资金8.27亿元人民币,重点用于禽流感疫情监测、野生候鸟监测、扑杀补偿、消毒无害化处理、疫苗研制和疫苗补助、科技攻关、人员培训、应急演练、健康教育等相关领域,对有效遏制禽流感疫情、推进家禽业生产方式转变和持续健康发展发挥了积极作用。

(本刊记者)